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	En la ciudad de Mar del Plata, siendo sede la Escuela de Odontología de la Universidad FASTA, los días 18 y 19 de octubre de 2024 se llevaron a cabo las Primeras Jornadas Odontológicas Universitarias de la Unidad de Vinculación Académica de Odontología del Consejo de Rectores de Universidades Privadas de Argentina (CRUP).
La Unidad de Vinculación Académica de Odontología de la CRUP reúne las carreras de odontología de las universidades del país en un espacio de trabajo y apoyo mutuo en los temas relacionados a la docencia, la gestión, la investigación y la extensión en términos de la enseñanza de la profesión odontológica. En los últimos años se vienen fortaleciendo los vínculos y las producciones en equipo, lo cual ha aportado de manera significativa a las instituciones que forman parte del grupo.  
Las Primeras Jornadas Odontológicas Universitarias constituyeron un acontecimiento novedoso que convocó a docentes, miembros de equipos de gestión y a estudiantes en un ambiente propicio para el encuentro, el intercambio de ideas, modelos, innovaciones, proyectos y propuestas que sin duda enriquecieron a los concurrentes de los diferentes puntos del país, tanto como a sus universidades de pertenencia.  
Se presentaron valiosos proyectos en las áreas de docencia, investigación y extensión que fueron debatidos en los espacios de presentaciones orales. Los asistentes tuvieron la oportunidad de realizar comentarios sobre experiencias relacionadas, resultados, líneas de trabajo, entre otros, lo cual fue aportando valiosos intercambios que resultaron de un interés e importancia particulares. 
Las conferencias ofrecidas por destacados dictantes nacionales como internacionales aportaron un alto nivel científico: modelos pedagógicos innovadores preclínicos y de simulación como clínicos, de abordajes  individuales y comunitarios abordando problemáticas de interés fuertemente vinculadas a la profesión y su enseñanza- aprendizaje. El espacio reflexivo sobre la investigación específicamente en las carreras de odontología a nivel global, como regional y nacional, aportó una perspectiva clara sobre los límites como las posibilidades y oportunidades para el crecimiento en ese aspecto.
La universidad anfitriona ofreció sus instalaciones de la Facultad de Ciencias de la Salud como también su equipo administrativo y de gestión, resultando en una organización intachable. Asimismo, se brindaron actividades novedosas y creativas como la experiencia de aprender anatomía a través de metaverso, el espacio de radio desde donde se transmitieron entrevistas a referentes de las diferentes universidades que el evento convocó, entre otras. La comisión científica estuvo confirmada por directores y decanos de carreras y facultades de odontología que conforman el espacio de trabajo del CRUP y tuvieron a su cargo la revisión previa de los trabajos, como otras gestiones vinculadas a la actividad.
Nuevos vínculos, estrategias de trabajo y perspectivas han surgido de este encuentro. Los organizadores como los concurrentes, concluyeron el encuentro muy conmovidos, motivados con el trabajo mancomunado, sugiriendo la propuesta de que las jornadas se re- ediiten el año próximo. La riqueza del encuentro ha permitido un cierre exitoso de las jornadas, y forjado el compromiso de seguir trabajando para el crecimiento de los espacios formativos que conformamos. 
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