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La familia veterinaria se capacita 
The veterinary family is getting trained


	Una vez más nos encontramos la familia veterinaria en las 41 jornadas de capacitación del colegio médico veterinario de Córdoba, esta vez en el Hotel de los empleados del Banco Provincia de Buenos aires en la localidad serrana de Tanti.
Contamos con 7 salas simultáneas y de primer nivel, donde los médicos veterinarios y estudiantes de los últimos años de la carrera compartieron sapiencia en un ida y vuelta de cada sala.
Nuestras jornadas se caracteriza por la camaradería donde los veterinarios se capacitan y las familias disfrutan de las hermosas instalaciones del hotel. 
Dichas jornadas cuentan con el apoyo constante de empresas que nos acompañan y apoyan año tras año a las cuales agradecemos, pues sin ese apoyo sería imposible realizarlas.
También destacar el trabajo en equipo, que se ve reflejado en el éxito de la misma, colegas trabajando genuinamente para otros colegas, hermoso equipo de trabajo al cual agradezco y felicito infinitamente. 
Y no puedo dejar de mencionar QUE TENEMOS LA PROFESIÓN MAS LINDA DEL MUNDO. La que tenemos que engrandecer y cuidar y cuidarnos día tras día, valorarnos, ser empáticos entre nosotros y llevar esta bella profesión a lo más alto.
También contamos con la presentación de trabajos científicos, los mismos son evaluados por destacados docentes de nuestras 3 facultades de medicina veterinaria de la provincia, donde se evalúa cada trabajo e incentiva a los colegas a seguir investigando en cada rama de la profesión. Cabe destacar que también queremos premiar la excelencia académica, este es el segundo año que cada mejor promedio de nuestras facultades es invitado/as a nuestras jornadas a participar del acto inaugural como así también de las jornadas sin costo alguno.
Vuelvo a destacar el trabajo en equipo que hace que año tras año más colegas de Argentina nos elijan para capacitarse, compartir, disfrutar.
Los esperamos nuevamente en el año 2025, el equipo ya se encuentra trabajando para recibirlos nuevamente, re doblando los esfuerzos para mejorar año tras año. 
Gracias.
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